

“ У Т В Е Р Ж Д Е Н О “

на заседании Совета

РОМО “Объединение “Отечество” РТ
Протокол № 1 от 15 января 2025 г.

Председатель Совета А.Ю.Коноплев

**О Т Ч Е Т
о деятельности**

**Региональной Общественной Молодежной Организации
«Объединение «Отечество» Республики Татарстан
в период с 1 января по 31 декабря 2024 года.**

РОМО «Объединение «Отечество» РТ создана в 1993 году на базе поисковых отрядов Татарстана «Снежный десант», ведущих свою историю с 1968 года. Цели деятельности Организации: увековечение памяти воинов, погибших при защите Отечества, воспитание детей и молодежи в духе патриотизма, любви к своей Родине, к своему Отечеству. С 2013 года является Региональным отделением Общероссийского общественного движения по увековечению памяти погибших при защите Отечества «Поисковое движение России» в Республике Татарстан.

Основные направления деятельности Организации:

- Увековечение памяти воинов, погибших при защите Отечества
- Подъем и развитие военно-патриотического движения в Республике Татарстан.

Эта работа организуется в соответствии с Законом РФ от 14 января 1993 г № 4292-1 «Об увековечении памяти погибших при защите Отечества», Распоряжением КМ РТ №1554-р от 6.9.2010 «О повышении эффективности поисковой работы, увековечения памяти жертв войн и репрессий», Государственной программой "Развитие молодежной политики в Республике Татарстан на 2019 - 2025 годы".

В составе объединения действуют 65 первичных организаций общей численностью более 1100 человек: это поисковые отряды, военно-патриотические и военно-исторические клубы городов: Альметьевск, Арск, Бавлы, Заинск, Казань, Мамадыш, Набережные Челны, Нижнекамск, Чистополь, пгт.Аксубаево, Алексеевского, Алькеевского, Бугульминского, Верхнеуслонского, Зеленодольского, Кукморского, Лаишевского, Спасского районов Республики Татарстан.

«Вахта Памяти-2024»

Поисковые отряды регулярно участвуют в экспедициях по поиску и захоронению останков советских воинов на местах боев Великой Отечественной войны в Волгоградской, Калужской, Ленинградской, Мурманской, Новгородской, Орловской, Псковской, Ростовской, Сахалинской, Смоленской, Тверской, областях, Республиках Карелия и Крым, международной экспедиции в Республике Беларусь. С 1993 года поисковиками «Объединения «Отечество» проведено около 500 экспедиций, найдено и захоронено более 13100 воинов Советской Армии, по медальонам, именным вещам и архивным документам установлены имена более 1535 из них.

13 апреля 2024 г. в Парке Победы г.Казань участники Молодёжной Организации «Объединение «Отечество» открыли ежегодную Республиканскую акцию «Вахта Памяти – 2024», в которой приняли участие представители государственной власти, ветераны, активисты молодёжных патриотических организаций, студенты и школьники. на торжественном мероприятии присутствовали главный федеральный инспектор по Республике Татарстан Виктор Демидов. Айгуль Сабирова, заместитель министра по делам молодёжи Республики Татарстан, Александр Бородин, председатель комитета Республиканской общественной организации ветеранов (инвалидов) «Союз ветеранов Республики Татарстан», начальник Татарстанского регионального штаба патриотического движения «Юнармия», генерал-майор, Андрей Мордвинов, член координационного совета «Поискового движения России» в Приволжском федеральном округе и Александр Коноплев, председатель Совета Молодёжной организации «Объединение «Отечество».

В рамках открытия прошла церемония передачи медальона советского солдата, найденного в 2023 году при проведении поисковых работ в рамках Международной российско-белорусской поисковой экспедиции в селе Озерница Слонимского района Гродненской области Республики Беларусь руководителем поискового отряда «Татнефть-Поиск» города Альметьевска Милеушой Котенковой.

В 2024 году Региональной общественной молодежной организацией «Объединение «Отечество» Республики Татарстан было организовано участие поисковых отрядов Республики Татарстан в 34 экспедициях на местах боев Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. в Волгоградской, Ленинградской, Мурманской, Новгородской, Псковской, Ростовской, Сахалинской, Тверской областях, Республике Карелия, и международной экспедиции в Республике Беларусь.

В данных экспедициях принимали участие поисковые отряды из городов Альметьевск, Заинск, Казань, Мамадыш, Зеленодольск, Набережные Челны,

Нижнекамск, Чистополь, Алексеевского, Кукморского, Лаишевского, Верхнеуслонского, Спасского районов, всего 571 человек.

В результате поисковых экспедиций отрядами Республики Татарстан были подняты останки 803 советских воинов, по смертным медальонам и наградам установлены имена 13 из них.

Степанищев Прокофий Андрианович - Липецкая область, Задонский район
Левин Николай Михайлович - Новгородская область, Мстинский район
Кирсанов Владимир Николаевич - Яровславская обл., Гаврилов-Ямский р-н
Умаров Кунаш - Узбекистан, Самаркандская область
Сергеев Александр Михайлович - г.Ленинград
Мелконян Азат Мушагович - Армения, г.Ереван
Ильин Михаил Елисеевич – Донецкая область, г.Иловайск
Колимбет Иван Петрович – Ставропольский край
Новохатский Иван Данилович – Донецкая область, д.Сартана
Соловьев Михаил Андреевич - Краснодарский край
Костромин Михаил Михайлович - Орловская область, Жуковский р-н
Егоров Иван Егорович - Калининская область
Киселев

Также отрядами России установлены имена 7-ми татарстанских воинов:

Красноармеец Ашрапов Габдулла Ашрапович, 1902 года рождения .
Уроженец д.Туйметкино Первомайский р-на Татарская АССР. Призван Первомайским РВК Татарской АССР, 26.08.1941. Найден: 01.05.2024 близ с. Лесное Сафоновского р-на Смоленской обл. поисковым отрядом «Боевое братство» (Сафоновский р-н Смоленской обл.). Установлен по медальону. Похоронен 22.06.2024 на родине: д.Туйметкино Черемшанского р-на.

Воздушный стрелок 805 шап 230 шад сержант Волынский Георгий Владимирович, 1920 года рождения. Уроженец г. Казань Татарской АССР. Найден: 16.03.2024 в Крымском р-не Краснодарского края поисковым отрядом «Кубанский плацдарм». Установлен по самолету Ил-2 № 1870148. Похоронен 09.10.2024 на Мемориальном кладбище «Сопка Героев» в селе Экономическое Крымского р-на Краснодарского края.

Красноармеец Гайсин Карам Багавиевич, 1923 года рождения. Уроженец села Кадрали Агрызского р-на. Призван Агрызским РВК Татарской АССР

20.03.1942. Найден: 24.04.2024 близ деревни Алексеевка Волгоградской области поисковым отрядом «Наследники Победы». Установлен по подписанной крышке котелка.

красноармеец Гордеев Иван Дмитриевич, 1915 г.р, Куйбышевский район Найден недалеко от деревни Давыдово Старорусского района Новгородской области поисковым отрядом «Фронт» города Киров. Установлен по медальону.

Старшина Мухамедьянов Хабибрахман, 1909 года рождения. Уроженец деревни Крынды Агрызского р-на Татарской АССР. Найден 19.09.2024 в Новгородской обл. поисковым отрядом «Находка». Установлен по медали «За отвагу».

Красноармеец Сабиров Габдуллазян Сабирович, 1905 года рождения. Уроженец деревни Старый Баран Кузнечихинского р-на Татарской АССР. Найден в 2024 году в районе деревни Ручьи Тосненского р-на Ленинградской области ОМИППО «Доблесть» Ленинградской обл. Установлен по медальону. Похоронен 31.10.2024 на военном захоронении Коркино Тосненского р-на Ленинградской обл.

Боец по фамилии Шарифуллин, д.Большой Шинар Сабинского р-на. Найден 15.07.2024 в районе пос. Молодцово Ленинградской области поисковым отрядом «Богатырь» ДОСААФ Ленинградской обл. Установлен по нестандартной записке.

В 2024 году в Татарстане похоронили останки 4 воинов Великой Отечественной войны, найденных на полях сражений:

красноармеец Валеев Закир из д.Новый Кишил Атнинского района, - сведения медальона подтверждены ДНК, найден п/о «Журавли» (г.Череповец) в Парфинском р-не Новгородской обл., похоронен 21.06.2024 в д.Новый Кишил

красноармеец Ашрапов Абдулла из д.Туйметкино Черемшанского района найден п/о «Боевое братство» (Смоленская обл.), в Сафоновском р-не Смоленской обл.. похоронен 22.06.2024 г. в с.Туйметкино.

красноармеец Блинов Терентий Иванович из Пижанского р-на Кировской обл., погибшего в Зубцовском районе Тверской области в августе 1942 году – похоронен 28.08.2024 в г.Набережные Челны (к жене).

красноармеец Сульдин Семен Иванович из Барановского р-на Ульяновской обл. Найден в Ржевском районе Тверской области 10 августа 2024 года поисковым отрядом «Пионер», похоронен в г.Бугульма 8 10.2024 (к жене).

Объединением «Отечество» РТ также проводится исследовательская работа по следам боев Гражданской войны 1918–1921 гг. на территории Республики Татарстан. В рамках Республиканской акции «Вахта примирения и согласия» поисковые работы ведутся в Спасском и Алексеевском районах. С 2014 года были найдены останки 174 жертв гражданской войны.

5 ноября 2024 года прошла торжественно-траурная церемония захоронения останков жертв Гражданской войны периода 1918-1921 годов. Останки павших были обнаружены в ходе проводимых поисковых экспедиций «Вахты Примирения и Согласия» в районе населенных пунктов Вожи и Измери Спасского района в период 2019-2024 годов.

Ежегодно, в беснежный период, члены поисковых отрядов РОМО «Объединение «Отечество» РТ проводят субботники по уходу за местами воинских захоронений на Арском, Архангельском, Окольном, Ново-Татарском, п.Красная Горка кладбищах г.Казань, п.Васильево и д.Исаково Зеленодольского района, г.Зеленодольск, п.Тарловка Елабужского района, г.Чистополь, в п.Нижний Услон и д.Елизаветино Верхнеуслонского района, д.Чепчуги Высокогорского района, рп.Арск, рп.Кукмор и д.Ядыгеръ Кукморского района, г.Бугульма.

Республиканская патриотическая акция «Марш Памяти»

Важная ежегодная Республиканская патриотическая акция «Марш Памяти» направлена на проведение агитационно-воспитательной работы, популяризацию патриотической работы среди школьной, студенческой, допризывной молодежи.

С января по апрель 2024 года с использованием средств гранта Раиса Республики Татарстан на развитие гражданского общества и при финансовой поддержке Благотворительного фонда «Татнефть» силами 15 поисковых отрядов и военно-патриотических клубов проведены выступления агитбригад для молодежи Татарстана, которые смогли увидеть более 3700 человек. Участники Марша провели более 100 выступлений в 70 образовательных учреждениях с лекциями, литературно-музыкальными композициями и экскурсий в отрядных музеях с рассказами о поисковой работе и представлением экспонатов, найденных в поисковых экспедициях.

Проект «Крылья Татарстана»

С 2017 года РОМО «Объединение «Отечество» РТ реализует проект «Крылья Татарстана» – проект по восстановлению легендарного самолета Пе-2 из фрагментов боевых машин, погибших в годы Великой Отечественной войны.

За время действия проекта в Казань доставлены фрагменты более 80 самолетов Пе-2. Установлены имена и судьбы 182-х членов экипажей этих самолетов.

В 2024 году проведено три экспедиции по поиску мест падения и подъему погибших в годы Великой Отечественной войны самолетов Пе-2 (две – в Мурманскую и одна – в Ленинградскую области), проводились работы по реставрации сохранившихся фрагментов с 10 самолетов Пе-2. Одновременно фрагменты самолетов, участвующих в проекте «Крылья Татарстана», экспонировались на трех выставках Музея-мемориала Великой Отечественной войны (г.Казань): с 26 января по 18 февраля 2024 г. «Тебя мы, Ленинград, не отдадим» (экспозицию посетили 1470 человек), с 9 октября по 6 декабря 2024 г. «Битва за умы: 80 лет противостояния» (экспозицию посетили 3900 человек), с 6 по 20 декабря 2024 г. «Их мужество останется в веках» (экспозицию посетили 1100 человек), участвовали в выставке на День Победы 9 мая 2024 г. в г.Альметьевск (экспозицию посетили 1000 человек). Кроме того в экскурсии проводились в самих реставрационных мастерских Проекта. 250 экскурсантов из 13 регионов страны посетили реставрационные мастерские во время этих экскурсий. В 2024 году издан 2-й том книги Ильи Геннадьевича Прокофьева «Крылья Татарстана. Восстановить легенду», рассказывающий о проекте «Крылья Татарстана» по восстановлению самолета Пе-2 из фрагментов и обломков погибших в Великую Отечественную войну настоящих боевых машин. Книга издана с использованием средств гранта Раиса Республики Татарстан на развитие гражданского общества в ходе реализации проекта АНО ВИПЦ «Восстанавливаем легенду – самолет Пе-2».

Проект по восстановлению самолета Пе-2 из фрагментов и обломков погибших в Великую Отечественную войну настоящих боевых машин «Крылья Татарстана» выполняется РОМО «Объединение «Отечество» РТ в партнерстве с АНО ВИПЦ при поддержке Правительства Республики Татарстан и Благотворительного Фонда «Татнефть».

Всероссийская школа поисковика «Поисковый фронт»

В 2024 году в рамках проекта Всероссийская школа поисковика «Поисковый фронт» организованы и проведены на базе ВИПЦ в Казани восемь циклов обучающих занятий передовым методикам военной археологии и работе с единой системой учета результатов поисковых работ в стране: обучение в школе поисковика прошли 200 поисковиков из Псковской, Свердловской, Тверской, Ульяновской, Челябинской областей, республик Татарстан, Чувашия и Удмуртия.

В мае-июне и августе 2024 года проведены три выездные Школы поисковика, с выездом в места дислокации поисковых отрядов в

Ленинградской области и Татарстане. Ускоренный курс программы школы поисковика, включавший лекции по информатизации процесса по увековечению памяти погибших при защите Отечества, документированию результатов поисковых работ, военной археологии, морально-этическим аспектам поисковой работы прослушали военнослужащие 90 отдельного специального поискового батальона (в/ч 11115) (54 чел) и поисковики Алексеевского, Алькеевского, Спасского районов (50 человек) Татарстана.

С 9 по 13 июля с.г. на острове «Вертолетный» Спасского района прошла летняя смена Всероссийской школы поисковика «Поисковый фронт»: 200 поисковиков из 20 регионов России на лекциях, мастер-классах повысили свои знания по заполнению документов поисковой отчётности, анатомии, щуповому поиску, работе с базами данных, содержащими информацию о советских воинах, погибших в годы Великой Отечественной войны, о сайте ВИПЦ и информатизации процессов увековечения памяти, первой мед.помощи, технике безопасности, ориентированию на местности и топографии и др. На круглых столах обсудили методы сохранения информации и идентификации воинов с применением методов ДНК, археологический подход к поисковой работе и возможность разработки методических рекомендаций для проведения поисковых работ совместно поисковиками и представителями археологического сообщества, возможности и результаты Международной экспедиции в Монголии, технику чтения медальонов. Мероприятия Всероссийской школы поисковика «Поисковый фронт» проводится с использованием гранта Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества, предоставленного Фондом президентских грантов.

В 2024 году впервые за 24 года не состоялся **Республиканский фестиваль поисковых отрядов** ввиду отсутствия средств на его проведение.

Проект «Память сильнее времени» по ДНК-идентификации солдат, погибших в годы Великой Отечественной войны

Реализуется всероссийский проект «Память сильнее времени», направленный на ДНК-идентификацию военнослужащих, погибших в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. Видя перспективу развития возможностей использования метода ДНК-экспертизы для идентификации личности воинов, на базе ВИПЦ создана и укомплектована единственная в России лаборатория палео-ДНК: отремонтировано помещение лаборатории площадью 35 кв.м., оснащенное офисной и лабораторной мебелью, оборудованием для исследований, хранения, подготовки костных останков для исследований. В рамках проекта проводится ДНК-исследование образцов

костных останков, собранных во время поисковых экспедиций, создается база данных генетических профилей этих воинов, чтобы вести поиск их родственников. Растет очередь на анализ палео-ДНК – поисковики многих регионов присыпают образцы для подтверждения личности опознанных воинов. За 2024 год в молекулярно-генетическую лабораторию проекта доставлено 368 образцов костных останков, собранных во время поисковых экспедиций поисковиками со всей России, 10 образцов родственников. Взято в работу 172 образца, 310 образцов находятся на хранении лаборатории в ожидании очереди (в том числе образцы, поступившие в 2023 году).

Организационно-методическое и информационное обеспечение деятельности

В течение отчетного периода проведено три заседания Совета организации.

В течение отчетного периода при поддержке Министерства по делам молодёжи Республики Татарстан, с использованием средств гранта в форме субсидий из бюджета Республики Татарстан некоммерческим организациям на реализацию социально значимых проектов в сфере молодежной политики в 2024 году проведены два Совета командиров первичных организаций «Объединения «Отечество» РТ:

13 апреля 2024 г. на Совете командиров поисковики обсудили планы на полевой поисковый сезон, руководителям поисковых отрядов были вручены направления на проведение поисковых экспедиций в соответствии с утвержденным планом. Были подведены предварительные итоги республиканской акции «Марш Памяти-2024». Также поисковикам были вручены знаки отличия Министерства обороны РФ «За отличие в поисковом движении», медали «За отличие в поисковом движении Республики Татарстан», памятная медаль к 80-летию Сталинградской битвы и благодарственное письмо от Поискового движения России.

7 декабря 2024 года состоялся Совет командиров поисковых объединений Татарстана, где поисковики обсудили результаты прошедшего полевого сезона, подвели итоги мероприятий и обсудили планы на будущий год, который ознаменует 80-летие Победы в Великой Отечественной войне, и объявленный в Татарстане Годом Защитника Отечества. По результатам Слёта поисковых отрядов Приволжского федерального округа «Никто не забыт» были отмечены член Совета Андрей Анатольевич Чугуров, Андрей Викторович Мордвинов, а также воспитанник поискового отряда «Кадет» г.Набережные Челны Иван Дорофеев. Призёрам были вручены заслуженные дипломы и ценные подарки. Также поисковикам были вручены знаки отличия Министерства обороны РФ «За отличие в поисковом движении» второй и третьей степени. Состоялась

презентация Второго тома книги «Крылья Татарстана. Восстанавливаем легенду», вышедшего в 2024 году.

Информационное освещение деятельности организации регулярно проводилось в сети интернет на официальном сайте организации <https://otechestvort.ru>, официальной странице организации в соцсети ВКонтакте <https://vk.com/otechestvort>, на странице проекта «Поисковый фронт» <https://vk.com/poiskfront>, на странице Всероссийского информационно-поискового центра <https://vk.com/vipcrf>, на странице Регионального отделения "Поискового движения России" в Республике Татарстан официального сайта ООД "Поисковое движение России" <https://rf-poisk.ru/regionalnoe-otdelenie-poiskovogo-dvizheniya-rossii-v-respublike-tatarstan.html> на странице РОМО «Объединение «Отечество» РТ на Портале некоммерческих организаций Республики Татарстан <https://obedinenie-otechestvo.nkort.ru/>.